

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



27 ЯНВАРЯ 2014 ПОНЕДЕЛЬНИК № 8 (1176)

WWW.OGIRK.RU

Губернатор Иркутской области Сергей Ерощенко 30 января 2014 г. обратится с Посланием Законодательному Собранию Иркутской области



ГЛАВА РЕГИОНА ИЗЛОЖИТ СВОЕ ВИДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ЗАДАЧ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ, СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ, БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКИ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С МУНИЦИПАЛИТЕТАМИ, УКРЕПЛЕНИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ВЛАСТИ И ОБЩЕСТВА. ТАКЖЕ СЕРГЕЙ ЕРОЩЕНКО ПРЕДСТАВИТ ИНФОРМАЦИЮ ОБ ИТОГАХ И ВАЖНЫХ РЕШЕНИЯХ, ПРИНЯТЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ В МИНУВШЕМ ГОДУ.

ПОСЛАНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ГЛАВНЫМ ПРОГРАММНЫМ ДОКУМЕНТОМ, КОТОРЫЙ ОПРЕДЕЛЯЕТ, КАКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ЯВЛЯЮТСЯ ПРИОРИТЕТНЫМИ, ПО МНЕНИЮ ГУБЕРНАТОРА, И КАКОВ МЕХАНИЗМ ИХ РЕШЕНИЯ.

В ЦЕРЕМОНИИ ОГЛАШЕНИЯ ПОСЛАНИЯ ПРИМУТ УЧАСТИЕ ДЕПУТАТЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ, ГЛАВЫ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ, РУКОВОДИТЕЛИ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ, ГОРОДСКИХ И РАЙОННЫХ ДУМ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, СМИ, ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА С ПОСЛАНИЕМ НАЧНЕТСЯ В 14 ЧАСОВ. ОБРАЩЕНИЕ СЕРГЕЯ ЕРОЩЕНКО К ПАРЛАМЕНТУ БУДЕТ ТРАНСЛИРОВАТЬСЯ В ПРЯМОМ ЭФИРЕ ТЕЛЕКОМПАНИИ «АИСТ», НА ОФИЦИАЛЬНОМ ПОРТАЛЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ WWW.IRKOB.RU, ИНФОРМАЦИОННОМ САЙТЕ «ТВОЙ ИРКУТСК» WWW.IRK.RU.

Авиацию поддержат субсидиями из бюджета

С официальным визитом столицу Восточной Сибири посетил Игорь Левитин, помощник президента РФ, курирующий вопросы региональной политики, а также с недавнего времени ответственный за спорт и Олимпиаду в Сочи. Он провел совещание по развитию региональной авиации, ознакомился с тем, как в Приангарье выполняются майские указы главы государства, принял участие в открытии чемпионата мира по хоккею с мячом.

На заседании, посвященном вопросам развития авиаперевозок, губернатор Иркутской области Сергей Ерощенко отметил, что Приангарье в основном удалось сохранить аэропортовую сеть, и сейчас, когда работа по развитию авиации систематизирована, в регионе восстанавливаются некогда закрытые аэропорты и обновляется авиаарк. Он также подчеркнул, что работа по восстановлению аэропортов продолжится. Для этого будут задействованы и средства областного инвестиционного фонда.

Игорь Левитин напомнил, что развитие региональных авиаперевозок сейчас является одним из приоритетных направлений. Недавно президент России Владимир Путин провел совещание с участием членов правительства РФ, в рамках которого обсуждались вопросы субсидирования региональных авиаперевозок.

В прошлом году в РФ действовало пять программ поддержки региональных авиаперевозок общим объемом 7,5 млрд рублей, что позволило перевезти почти 1,15 млн пассажиров, открыть 80 новых рейсов и маршрутов.

Министр транспорта Иркутской области Артур Сuleйменов доложил, что сейчас в Приангарье действует восемь аэропортов, два из которых, иркутский и братский, имеют статус международных. Остальные шесть аэропортов регионального значения расположены в Нижнеудинске, Усть-Куте, Киренске, Ербогачене, Бодайбо, Маме.

Иркутская область в 2012 году выступила гарантом по приобретению в лизинг для местной авиакомпании пяти новейших лайнеров Ан-148-100. Три из них уже успешно эксплуатируются в Сибири



Плюс ко всему, в прошлом году было введено в эксплуатацию четыре посадочных площадки — в Железногорске-Илимском, Усть-Илимске, селе Казачинское, поселке Хужир. Начались полеты в Нижнеудинск. По новым направлениям выполнено 135 рейсов, перевезено более 1,7 тыс. пассажиров. Полеты на новые аэропорты выполнили легкие одномоторные самолеты Cessna Grand Caravan, правительство сейчас ведет работы, направленные на то, чтобы там могли садиться более тяжелые самолеты, вроде Ан-24 — к этому, в частности, уже готово село Казачинское.

Артур Сuleйменов отметил, что в целом в 2013 году через аэропорты области прошло около 2 млн пассажиров. По сравнению с предыдущим периодом пассажиропоток вырос более чем на 5%.

Правительство области активно ведет работу по расширению географии полетов. После того как появилась возможность летать за границу из Братска, этим воспользовались 13 тыс. пассажиров.

С февраля начнутся полеты из Иркутска в Кызыл, Абакан, Талакан, а из Братска в Новосибирск и Красноярск. Идут переговоры по возобновлению воздушно-

го сообщения с городами Барнаул и Томск. Из бюджета региона субсидируются маршруты из Иркутска в Ергаки, Маму, Братск, Казачинское, Железногорск-Илимский, Нижнеудинск, Усть-Илимск, а также перелеты на вертолетах в труднодоступные территории.

В 2010 году на региональные перевозки было выделено более 22 млн рублей, в 2011-м — более 30 млн, в 2012 — 37 млн рублей, в 2013-м — свыше 100 млн рублей. В региональном бюджете — 2014 на эти цели предусмотрено 160 млн рублей, рассматривается вопрос об увеличении суммы до 172 млн.

В 2014 году авиакомпания «Ангара» должна получить два ранее законтрактованных самолета Ан-148 — сейчас в парке компании уже имеется три таких судна. Специалисты-техников для их обслуживания готовят Иркутский авиационный колледж. Рассматривается вопрос создания специального профильного учреждения по подготовке авиационных кадров.

Программа государственной поддержки региональных авиаперевозок в 2014 году также впервые распространяется на Приангарье. В основу господдержки из федерального бюджета заложен механизм

субсидирования выполненного авиакомпанией рейса, а не перевезенного пассажира.

Как отметил Игорь Левитин, с субсидиями из федерального и регионального бюджетов можно добиться значительного роста авиаперевозок.

Иркутская область примет участие в конкурсах на межрегиональные перевозки, и обновленный авиапарк будет востребован. С ростом перевозок увеличится и мобильность. Уже сейчас в Приангарье она равна единице (на каждого жителя приходится один полет в год), при этом среднероссийский показатель составляет примерно 0,4, а европейский около 2. По поручению президента России правительство готовит документ по субсидированию перевозок из Иркутска на юг РФ, а также в Москву и Санкт-Петербург. Он практически готов, находится на подписи у председателя правительства РФ, — сказал помощник главы государства.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что поддержка Федерации будет стимулировать развитие авиаперевозок и поднимет работу в данном направлении на новый уровень.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

НОВОСТИ РЕГИОНА

БРАТСК

25–30 января в Братске пройдут всероссийские соревнования по санному спорту среди юношей и девушек, а также «Кубок России» среди мужчин и женщин. Как сообщили в пресс-службе городской администрации, соревнования соберут 80 спортсменов. Братскую школу санного спорта на них будут представлять 30 человек. На трассе уже проведены тренировочные заезды.

Людмила Шагунова

ЗИМА

Подведены итоги международного детского и юношеского интернет-конкурса «Глобус талантов», в котором получили призовые места участники и педагоги Зиминской детской музыкальной школы. Оценку работ проводили профессора вузов Москвы и Санкт-Петербурга, заслуженные работники и ведущие эксперты в области культуры. В категории «вокал» зимицы Дмитрий Кириллов и его педагог Татьяна Веретенникова стали лучшими, а в номинации «Инструментальная музыка» первое место занял Андрей Хватик (отделение фортепиано), его учитель — Евгения Кабачкова стала второй в своей группе.

Елена Бутакова

ИРКУТСК

Ученые НИИ ИрГТУ проведут в марте анализ транспортных потоков в центре Иркутска с тем, чтобы с его помощью можно было разработать оптимальную схему движения на время почти двухлетнего ремонта старейшего моста через Ангару, сообщил вуз. Городские власти планируют капитально отремонтировать Глазковский мост, построенный в 1931–1936 годах. Сейчас они разрабатывают проект реконструкции, ремонт основной иркутской переправы займет не менее двух лет.

— По данным последнего обследования в 2012 году, по этому мосту ежедневно в час пик проходило до 4 тыс. автомобилей. Мост полностью исчерпал свою пропускную способность. Предполагаемая продолжительность ремонта составит два года, поэтому на период выполнения этих работ необходимо создать временную схему организации движения в Иркутске, — отметил профессор кафедры менеджмента и логистики на транспорте ИрГТУ Александр Михайлов.

Он прогнозирует, что с закрытием моста на ремонт вырастет на 20–30% нагрузка на Марковскую развязку, которая тоже нуждается в модернизации, плотину ГЭС, а также на Академический и Нижнеангарский мосты.

Юрий Юдин

УСТЬ-ИЛИМСК

В краеведческом музее Усть-Илимска открылась выставка «Аpostol Сибири и Америки — Иннокентий Вениаминов». Она организована Областным краеведческим музейм. Посетители расскажут о жизни святителя, которого Русская православная церковь причислила к лику святых. В рамках выставки будут демонстрироваться иконы.

Людмила Шагунова

АНГАРСК

9 февраля в парке «10-летия Ангарска» пройдут соревнования по лыжным гонкам «Лыжня Ангарская», посвященные Олимпийским играм в Сочи. Организаторами мероприятия выступили отдел по культуре, молодежной политике и спорту администрации города Ангарска.

— Соревнованиях могут принять участие все желающие. Победители будут определены в каждой возрастной группе и награждены ценными призами, — отмечает пресс-служба администрации города. Регистрация участников начнется в 10.30 на западной трибуне стадиона «Ангара». Начало соревнований в 12.00.

Юрий Юдин

Инвестиции в детство

Помощник президента РФ ознакомился с опытом организации иркутских частных детсадов

ВИЗИТ

В первом квартале текущего года состоится заседание Госсовета РФ по вопросам семьи, материнства и детства. Чтобы ознакомиться с работой Иркутской области в данной сфере, в частности, с опытом участия бизнеса в дошкольном образовательном процессе, в регионе с рабочим визитом побывал помощник президента Игорь Левитин.



Он посетил два иркутских центра раннего развития детей. Эти образовательные учреждения были созданы при поддержке крупных бизнес-предприятий. Помощника президента сопровождали заместитель председателя правительства Валентина Вобликова, министр образования Елена Осипова, министр социального развития региона Владимир Родионов, представители городской администрации.

В центре раннего развития «Азбука» гостей встречала директор. Она рассказала об истории создания центра, который расположился в здании бывшей городской типографии. В «Азбуке» работают четыре структуры – детский сад, «Школа будущих отчикников», спортивно-оздоровительный клуб, бирюзовые развлекательные услуги. В течение всего учебного года центр регулярно посещают порядка 1400 вос-



питанников. Здесь работает 13 групп раннего развития, четыре группы младшего возраста, 12 групп дошкольного возраста, проводятся занятия по обучению детей плаванию. В детском саду «Азбука» работает программа общеразвивающей направленности, налажено качественное медицинское сопровождение.

Помощник президента поинтересовался у министра Елены Осиповой, какую поддержку оказывают власти частным детским организациям. Министр пояснила, что на муниципальном уровне такие учреждения получают от государства порядка 300 тыс. рублей в год. Они также могут рассчитывать на грантовую поддержку из областного бюджета.

Игоря Левитина в «Азбuke» заинтересовало, прежде всего, детский сад. Гости показали подготовительные детские группы, рассказали об обра-

зовательных программах, распорядке дня. Учредитель центра Майя Алексеева пояснила помощнику президента, что для ГК «Ладога» этот проект не коммерческий, сроки его окупаемости даже не рассматривались.

– А это не корпоративный детский сад? – поинтересовался Игорь Левитин.

– У наших сотрудников нет столько детей, – с улыбкой ответила Ирина Белинская.

Она также пояснила, что оплату за воспитание ребенка в центре можно производить из средств материнского капитала, и пять семей пошли по этому пути.

Игорь Левитин подчеркнул важность решения проблем очередности в детских садах.

– В России дефицит дошкольных образовательных учреждений. 2,5 млн детей ждут своей очереди. В прошлом году в стране родились 1,9 млн детей. Проблема детских садов необходимо решать, в том числе и с привлечением бизнес-структур.

– В прошлом году в детсадах Иркутской области было дополнi-

тельно введено свыше 9,8 тыс. мест. По этим показателям регион вошел в шестерку лучших в СФО, – сообщила заместитель председателя правительства Валентина Вобликова.

Зашел разговор о субсидиях на детей. Министр соцразвития Владимир Родионов разъяснил, что в Иркутской области пособия на детей от трех лет и старше семьям в случае рождения третьего или последующих детей планируют повышать, и

на это в бюджете заложено 190 млн рублей.

В Иркутске цивилизованный рынок услуг частных детских садов начал формироваться относительно недавно. Министр образования Елена Осипова рассказала, что в областном центре создается Ассоциация частных детских организаций. С ее помощью региональные власти намерены решать вопросы контроля качества образовательных услуг, повышения квалифи-

кации педагогических работников, решать проблемы защиты прав педагогов, проводить совместные мероприятия по повышению профессионального уровня.

Вторым местом посещения стал центр развития «Город детства». Самые маленькие его посетители – дети в возрасте девяти месяцев – развиваются интеллектуальные способности в группах с родителями. Дети постарше изучают культуру речи, математику, окружающий мир, английский, французский, китайский языки, музыку, занимаются физкультурой, рисованием. А с пяти лет начинается подготовка к школе. Предусмотрены также консультации и индивидуальные занятия с логопедом и психологом. Родители могут в режиме on-line узнать, чем ребенок занят в течение дня.

Хорошо, что появляются подобные центры, в которых есть бассейны, музыкальные классы, спортивные залы. Но эти услуги стоят значительных денег, и государство должно поддерживать тех, кому эти цены не по карману, – отметил Игорь Левитин.

Учредитель центра развития уже открыл в Иркутске три подобных детских учреждения. Кроме того, при его участии в Усольском областном специализированном Доме ребенка реализуется проект «Как дома». Игорю Левитину пояснили, что в основе новаторской методики, по которой в России пока работают лишь шесть детских учреждений, – семейный тип воспитания. В Доме ребенка созданы группы, где проживают 10–12 детей одного возраста. За ними закреплена постоянная замещающая «мама» из числа воспитателей. В таких условиях воспитанники лучше социализируются и не отстают в развитии от домашних сверстников. По итогам прошлого года 46 малышей перешли к усыновителям и опекунам.

– Мы рассматриваем опыт разных регионов России для того, чтобы доложить президенту, как идет реализация его указов. В первом квартале текущего года состоится заседание Госсовета РФ по вопросам семьи. Мы хотим еще раз посмотреть законодательную, нормативную базы, дающие возможность частному бизнесу инвестировать в сферы материнства и детства.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА

Сергей Ерощенко пообщался с иркутскими студентами

ДИАЛОГ

25 января в стране отмечали День российского студенчества, более известный как Татьянин день. К учащимся НИ ИрГТУ на встречу пришел глава региона Сергей Ерощенко – в течение полутора часов молодые люди могли задать губернатору самые разные вопросы.

Общение было неформальным, в первые минуты беседы Сергей Ерощенко отметил, что студенты вузов – интеллектуальный потенциал Приангарья.

– Высшее образование для молодого человека всегда было социальным лифтом. Сегодня необходимо сделать так, чтобы он был целенаправленным – мало просто получить высшее образование, само по себе оно вряд ли что-то может гарантировать. Нужно, чтобы выпускники получали востребованые в нашей области профессии, находили работу в тех отраслях, где есть перспективы, – подчеркнул губернатор.

Глава региона пояснил, что в прошлом году в регионе было трудоустроено около 26 тыс. молодых специалистов. В текущем году эту цифру планируется удвоить.

По данным и.о. ректора НИИрГТУ Александра Афанасьева, в Иркутской области в результате строительства и модернизации промышленных предприятий в 2018–2019 годах на Тайшетский алюминиевый завод потребуются 1100 сотрудников, на АНХК – около 600 человек, около 500 человек будет востребовано на химических производствах. Большинство из предлагаемых вакансий связаны с инженерными специальностями.

Сергей Ерощенко отметил, что сегодня в области набирает обороты сельское хозяйство, так что квалифицированные агрономы вполне могут

надо помочь в этом. У человека всегда должен быть выбор, тем более у молодого. Одним патриотизмом мы никого не заставим здесь остаться. Необходимо создавать конкурентную среду. И вполне может быть, что молодой человек вернется на родину, обладая более высокими профессиональными навыками, – отметил Сергей Ерощенко.

Правительство региона готово поддержать вузы в вопросе увеличения бюджетных мест на востребованные специальности. Губернатор уже подписал соответствующее письмо в адрес министра образования РФ, где речь идет об очных

работах. У нас в этом плане лучше. Другое дело, что ожидания молодых людей не всегда соответствуют реалиям. Но когда, например, начнал работать после университета, моя зарплата младшего научного сотрудника в институте органической химии составляла сначала 105 рублей. При этом квартиру можно было снять за 80 рублей. Приходилось подрабатывать. И, честно вам скажу, если бы не тяжелые времена, то я, вероятнее всего, продолжил бы заниматься наукой и не ушел в бизнес.

Студенты НИИрГТУ весьма живо интересовались развитием спорта. Провозгласил вопрос о том, стоило ли такое количество средств тратить на олимпийский Сочи.

– Проведение Олимпиады – это, прежде всего, вопрос престижа страны. Я видел, как в Сочи в чистом поле построили прекрасный спортивный комплекс. И теперь он там будет всегда, – ответил губернатор.

– Если бы в Иркутской области проходила Олимпиада или Универсиада, я, как глава региона, денег бы не пожалел.

Под занавес встречи студенты спросили Сергея Ерощенко о том, почему в Иркутске так плохо ходят общественный транспорт – особенно после девяти вечера.

– Вы с этим вопросом придите на заседание мэрии и поинтересуйтесь, почему так происходит. А еще ходите на выборы. По статистике, это делают лишь 3–4% студентов. Выбирайте достойных кандидатов, которые будущим у власти смогут наладить нормальное транспортное сообщение.

Губернатор отметил, что правительство региона готово поддержать вузы в вопросе увеличения бюджетных мест на востребованные специальности. Сергей Ерощенко уже подписал соответствующее письмо в адрес министра образования РФ, где речь идет об очных отделениях в Иркутском государственном университете и Академии образования.

сделать карьеру в этой сфере. Весьма неплохие перспективы у ребят, пла-нирующих работать в туристической отрасли.

– Тем не менее, – заметила студентка, член областного молодежного правительства Марина Рубцова, – по статистике половина молодых людей уезжает из Иркутской области.

– Если молодые люди решили

уехать, чтобы самореализоваться, им отделениях в Иркутском государственном университете и Академии образования.

По словам главы региона, в нашей стране и в Иркутской области в том числе, проблема трудоустройства молодых специалистов не самая серьезная – в отличие, скажем, от Европы:

– Там молодежная безработица составляет до 40%. Фактически каждый второй не может найти

ДОБРОЕ ДЕЛО

БИАТЛОННИСТЫ НАЧАЛИ ТРЕНИРОВКИ НА БАЗЕ ДЮСШ «РОССИЯ»

В иркутской детско-юношеской спортивной школе «Россия» открылись отделение биатлона. На открытии поклонник зимних видов спорта, меценат Павел Голоубцов передал министерству по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области спортивное оборудование, необходимое для организации учебно-тренировочного процесса.

– Люди, увлеченные спортом, делают доброе дело для детей, в частности, помогают развивать в Иркутской области такой популярный сегодня вид спорта, как биатлон. Благодаря меценатской помощи в ДЮСШ «Россия» появился снегоход с ретрактом для нарезки лыжни, пневматические винтовки, биатлонные установки, лыжи и другое оборудование, необходимое для работы отделения биатлона, – отметил замести-

тель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Владимир Моисеев.

Отделение биатлона появилось в областной ДЮСШ «Россия» еще в сентябре 2013 года. Но так как не было оборудования, то почти 70 начинающих спортсменов от 9 до 18 лет, занимались лыжной подготовкой. За это время некоторые из них получили юношеские разряды. Теперь они смогут начать тренировки по биатлону. По данным общественной организации «Союз биатлонистов Иркутской области», в регионе этим видом спорта сейчас занимается более 150 человек в шести муниципальных образованиях.

Сергей БЕРДЕННИКОВ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

ИСТОРИЮ ИРКУТСКОГО БЕНДИ РАССКАЗАЛИ В КНИГЕ

В областном центре прошла торжественная презентация книги «Русский хоккей. Иркутская история» – тираж издания составляет 1 тыс. экземпляров.

– Хочу выразить слова глубокой благодарности авторам этой удивительной книги – людям, которые берегут спортивные традиции, сохраняют историю, тем самым поддерживая хоккей с мячом в Иркутске и России. Эта книга – настоящий подарок иркутянам, которые своей любовью к спорту заслужили проведение такого грандиозного события, как чемпионат мира по хоккею с мячом, – сказал президент Федерации хоккея с мячом России, президент Международной федерации хоккея с мячом Борис Скрынник.

В книге «Русский хоккей. Иркутская история» под редакцией Игоря Верхозина, Михаила Климова и Бориса Фоминых подробно описано становление хоккея в Приангарье, начиная с 1923 года до наших дней. Отдельное внимание авторы уделили женскому бенди. Издание

илюстрировано большим количеством фотографий, многие из которых уже являются раритетными.

– Идея книги «Русский хоккей. Иркутская история» родилась, как только стало известно о том, что XXIV чемпионат мира по хоккею с мячом среди мужских команд пройдет в Иркутске. Ее создание было невозможно без помощи плеяд спортивных журналистов, которые трудились над изданием целый год, – подчеркнул президент Федерации хоккея с мячом Иркутской области Владимир Матиненко.

– Чемпионат мира по хоккею с мячом организован в Иркутске на высоком уровне, и презентация книги о бенди, которая покорится всем иркутским любителям хоккея, еще раз подтверждает этот факт, – отметил генеральный секретарь Международной федерации по хоккею с мячом Бо Ньюман.

Юрий ЮДИН

Ольга АНДРЕЕВА

Все грани таланта Представлены в экспозиции Татьяны Ларевой

ВЫСТАВКА

Дарование иркутского художника и искусствоведа Татьяны Ларевой многогранно, ведь ей подвластен даже такой сложный жанр, как историческая картина. Часто она обращается к пейзажу и натюрморту, но больше всего к портрету.



Художнику удалось создать целую портретную галерею иркутских артистов, поэтов, общественных деятелей. Мало кто знает, что Татьяна Ларева является также создателем театральных костюмов, и именно за эту грань творчества она в 2013 году получила премию губернатора Иркутской области.

Оценить весь спектр способностей автора можно на выставке, которая открылась в галерее Иркутского областного художественного музея им. В. П. Сукачева.

— Имя Татьяны Ларевой хорошо известно любителям изобразительного искусства, — отметила искусствовед Ирина Буханцова. — Она имеет большой стаж музейной, педагогической и творческой работы, является автором многочисленных статей и каталогов, в том числе монографии «Художники Иркутска». Редкое сочетание научных и творческих способностей позволило Татьяне Ларевой за короткий срок создать интересную коллекцию художественных произведений. В нее вошли портреты современников, картины, посвященные сибирской старине, и графические циклы — размышления о дне сегодняшнем.

На выставке можно увидеть множество портретов, артистов Иркутского музыкального театра им. Н.М. Загурского, ТЮЗа им. А. Вампилова, а также искусствоведов и общественных деятелей. Среди них Виктор Лесовой,



Редкое сочетание научных и творческих способностей позволило Татьяне Ларевой за короткий срок создать интересную коллекцию художественных произведений. В нее вошли портреты современников, картины, посвященные сибирской старине, и графические циклы, театральные костюмы.

Владимир Яковлев, Альбина Широбокова, Николай Хохлов, Елена Волошина, Владимир Безродных, Ирина Козаренко и многие другие. Художник достигла в этом жанре особого мастерства, добиваясь не только внешнего сходства, но и выражения внутренней сути человека. Может быть, поэтому портреты ее кисти всегда очень красивы и естественны, ведь она умеет запечатлеть на холсте все лучшее, что есть в модели.

— Однажды во время выставки в Иркутском музыкальном театре заведующая литературной частью Людми-

ла Негода посоветовала мне написать балерину Ирину Козаренко. После этого возникла идея создать портреты всех актеров музыкального театра, — рассказал Татьяна Ларева. — А потом был ТЮЗ. Благодаря этому проекту у меня появилось много новых друзей среди актеров, ведь чтобы зацепить девушу в портрете, нужно сначала хорошо узнать модель.

Общение с людьми театра неожиданно раскрыло еще одну грань таланта Татьяны Ларевой. За несколько лет она создала множество образов для сказок Иркутского ТЮЗа, среди них

лекции, кикиморы, прекрасные царевны из спектаклей «Тайны Ледяного замка», «Чудеса в новогоднем лесу», «12 месяцев» и других. В экспозиции можно увидеть эти красочные и оригинальные костюмы.

Историческая картина еще одно ведущее направление в творчестве Татьяны Ларевой. Увлечение этнографией, изучение быта и типажей коренных сибирских народов, их верований, обычаям и нравов, праздников и обрядов вылилось в создание серии произведений «Сибирская Азия», выполненных в технике масляной живописи и пастельных рисунков. На выставке можно увидеть работы «Праздник на Байкале», «Проповедь», «Солнцеворот», «Тофалария», а также произведения на шаманские темы.

На своей выставке Татьяна Ларева проведет серию мастер-классов и творческих встреч. Экспозиция будет работать до 16 февраля.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Мысли насчет жизни

КНИГА

Эдуард Лимонов «Апология чукчей: мои книги, мои войны, мои женщины». Издательство: «АСТ», 2013 г.

Если кто думает, что чукчи у Лимонова просто так, для антуража, для красного словца в названии, тот ошибается. Чукчи на самом деле в книге есть, их героическим сражениям с казаками посвящено целое эссе.

Эдуард Вениаминович сравнивает наших чукчей с американскими индейцами, восхищается их отвагой и смелостью: с копьями и стрелами они довольно успешно противостояли ружьям и пушкам, и даже выиграли несколько сражений. Как жаль, что про это еще не сняли кино — сетует в конце своего эмоционального повествования автор.

Но если вынести чукчей за скобки и оставить только «мои книги, мои войны, мои женщины» — это как раз то, о чем пишет Лимонов. «Апология...» — сборник эссе и рассказов, созданных им для различных отечественных газет и журналов.

Можно, конечно, спросить — где гламур, а где революционер Лимонов? Но, оказывается, одному другому не мешает: в его возрасте, с его биографией, с его харизмой он прекрасно смотрится в толстых бургундских журналах. Большой русский писатель вспоминает...

В этих воспоминаниях нет того самолюбования, которое через край плеет в прошлогоднем его романе «В сырье». Он сам неоднократно признался, что не любит роман как жанр. Кстати, роман он никогда не пишет, даже его знаменитый «Это я — Эдичка» всего лишь собрание историй. У него короткое дыхание. Короткое, но сильное. Лимонов — виртуоз малой формы.



Лимонов пишет о себе, о своей жизни, но в итоге у него все равно выходит рассказ о том, что волнует любого. Диапазон повествования этого сборника простирается от «тырьмы» и «сумы» до прекрасных женщин.

ет «старым и мудрым», точнее, просто мудрым, но никак не старым.

«Есть такие старые ребята и старые девушки, у которых за день рожденияским столом обязательно собираются потерпевшие и улыбчивые бывшие супруги. Иногда несколько. «Это моя первая жена!» — старушка-хиппи с седыми косичками в сарафане с цветочками машет сухонькой ручкой с конца стола. «Это моя вторая...» — грудастая матрона улыбается всем помадой с широкого загорелого лица... Действующая жена, тридцатилетний монстрин, весело порхает в мини-юбке среди подруг, поднося салаты, салы, мясо. Картина противна. Протрептивна.

Дело в том, что такая растительная примиренность между «старыми» овощами убивает и перечеркивает твои собственные страсти. Ведь ты же когда-то расстались, ведь один из вас этого захотел, партнера ломало страданиями, может, и пистолет хватался, если пистолет был. Теперь все сидят голубоглазые, добрые, как адвентисты седьмого дня.

Примирение с бывшими — это расстывание собственных страстей, отрицание трагичности твоей жизни. Нет, я ни с кем не примирялся. Даже с двумя мертвymi женами!»

Александр КАРПАЧЕВ

Спасительная любовь к чтению

КИНОПРЕМЬЕРА

«Воровка книг», США, Германия, 2013, 131 мин.

Режиссер: Брайан Персивал.
Сценарий: Маркус Зусак, Майкл Петрони.
В ролях: Софи Нелисс, Джек Фишер, Эмили Уотсон, Роджер Аллам, Хайке Маках, Готтфрид Ланге, Райннер Рейнер, Кирстен Блок, Нико Айриш и другие.

Небольшое такое европейское кино для внутреннего употребления. Без Голливуда, правда, не обошлось, но иначе без него мало что обходится, да и сборы в США еще никому не вредили.

Вспоминаю сейчас «Сталинград» Федора Бондарчука, который показал мне самого ужасным фильмом о войне. Ужасным не в том смысле, что показывает ужасы, а ужасным, потому что с особым цинизмом разрушает реальность, пренебрегая драматургией, логикой, да всем, чем угодно. Современные фильмы о войне — это вообще отдельная история.

«Воровка книг» — фильм без парфюма и потуг на блокбастер. «Книжный вор» — таково оригинальное название романа молодого, но очень популярного австралийского писателя Маркуса Зусака. Он 1975 года рождения, само собой, никакой войны не видел, поэтому ее сконструировал. А в просвещенном европейском сознании — какая война без холокоста, евреев и добрых немцев?

Германия 1939 года. 12-летняя Лизель (София Нелисс) едет на поезд с младшим братом к усыновителям. Мать-коммунистка где-то в концлагере, а них должна позаботиться добрая супружеская пара в Мюнхене. По дороге брат умирает, его хоронят без постулатов, магией теряет книжку, Лизель ее подбирает.

Усыновители (Джеффри Раш и Эмили Уотсон) действительно оказыва-



ются добрыми бюргерами. Как и положено в таких историях, девочка встречает малыша Руди (Нико Айриш). Он — ровесник Лизель, белокурый голубоглазый ариец, помогает девочке освоиться на новом месте. Потом начинается война, правда, не с нападения Германии на Польшу, а с обилья войны Англии. В фильме вообще много исторических нестыковок, искажений реальности и просто нелепостей. Примерно столько же, сколько в «Сталинграде».

Война идет своим чередом, а жизнь своим. Лизель учится под руководством нового папы читать по книжке, которую она подобрала на кладбище, книжка оказывается инструкцией по кошке могилы. Потом в дом прибегает еврей Макс (Бен Шнэтцлер), сын однополчанина главы семьи, которого играет Джеффри Раш, и просит спасти его. Семья укрывает Макса всю войну. Он болеет, Лизель крадет книги из библиотеки бургомистра и читает ему вслух. На площадях сжигают книги, евреи сжигают в печах концлагерей. Так в страхах и надеждах приходит 1945 год, город бомбит, но Лизель выживает.

«Книжный вор» — таково оригинальное название романа молодого, но очень популярного австралийского писателя Маркуса Зусака.

Он 1975 года рождения, само собой, никакой войны не видел, поэтому ее сконструировал. А в просвещенном европейском сознании — какая война без холокоста, евреев и добрых немцев?

А да, за семь лет Лизель почему-то николько не повзросла, видимо, денег на другую актрису не хватило, а может, потому что Софи Нелисс играла замечательно и с ней просто не хотели расставаться...

Андрей ЛАЗАРЕВ